

# АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Центр миротворческих и правозащитных действий  
Правозащитная группа «Гражданин. Армия. Право.»

**№54**  
октябрь 2016

## В ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ГАНДИ ООН ОТМЕЧАЕТ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ НЕНАСИЛИЯ

Каждый год 2 октября в ООН отмечают Международный день ненасилия. Эта дата выбрана не случайно. 2 октября 1869 года родился Махатма Ганди — руководитель движения за независимость Индии и основоположник философии и стратегии ненасилия. Ганди верил в то, что «ненасилие является величайшей силой в руках человечества. Оно мощнее самого мощного разрушительного оружия, порожденного человеческой изобретательностью».

В этом году Международный день ненасилия посвящен обеспечению устойчивого развития и охране окружающей среды. Как заявил в своем послании по случаю Дня Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун, «заботиться

о мире невозможно без заботы о природе». Глава ООН напомнил, что «все поступки Ганди были пронизаны ответственностью за судьбу всех живых существ». Идеолог движения ненасилия был убежден в том, что «ресурсов Земли вполне достаточно для того, чтобы каждый мог удовлетворить свои потребности, но недостаточно, чтобы удовлетворить алчность каждого», отметил Пан Ги Мун.

В этом году Индия отпраздновала день рождения Махатмы Ганди ратификацией Парижского соглашения по климату, придав тем самым мощный импульс глобальному движению в поддержку этого договора.

Радио ООН

«Нет», сказанное с глубокой убежденностью, лучше, чем «Да», сказанное только для того, чтобы обрадовать или, хуже того, чтобы избежать проблем.

Умение прощать — свойство сильных. Слабые не прощают.

Скверная привычка утверждать, что другие мыслят неправильно, а мы — правильно и что те, кто придерживается иных с нами взглядов, — враги отечества.

Как только поверишь в то, что достиг идеала, дальнейшее развитие приостанавливается и начинается движение вспять.

Если желаешь, чтобы мир изменился, — сам стань этим изменением.

В вопросах совести закон большинства не действует.

Маленькое тело, обусловленное духом и воодушевленное неугасимой верой в свою миссию, может изменять ход истории.

Я знаю только одного тирана, и это тихий голос совести.

Цивилизация в подлинном смысле слова состоит не в умножении потребностей, а в свободном и хорошо продуманном ограничении своих желаний.

Победа достигнутая насилием — равносильна поражению, ибо краткосрочна.

Ценность идеала в том, что он удаляется, по мере того как мы приближаемся к нему.

Найди цель, ресурсы найдутся.

Мир достаточно велик, чтобы удовлетворить нужды любого человека, но слишком мал, чтобы удовлетворить людскую жадность.

Свобода ничего не стоит, если она не включает в себя свободу ошибаться.



по материалам сайта <http://trudprava.ru>**А КАК ПО ЗАКОНУ?**

**В заявлении, поданном в отдел кадров, я просил предоставить отпуск с 10.05.2016 г. по 06.06.2016 г. Данный период был согласован с начальником отдела в котором я работаю. Начальник отдела кадров отказала в предоставлении полного отпуска и оформила только три недели с 04.05.2016 по 25.05.2016 г. без причитающейся материальной помощи к отпуску. В 2015 г. мне действительно были предоставлены полностью отпуска за 2014 г. (в 2014 г. отпуск не предоставлялся) и за 2015 г., а в 2016 г. отпуск по графику отпусков был запланирован в мае. В счет отпуска оставшуюся неделю мне не предоставляют, можно взять только за свой счет. Имею ли я право по требованию взять остаток отпуска, т.к. мне он необходим именно в мае. Правомерны ли действия начальника отдела кадров? Какие статьи ТК она нарушает?**

Действия начальника отдела кадров неправомерны, если она разделила ваш ежегодный оплачиваемый отпуск на части без вашего согласия. Запрет на подобные действия установлен в части 1 ст. 125 Трудового кодекса РФ. За это нарушение руководитель организации и сама организация, в которой вы работаете, могут быть привлечены к административной ответственности по ст. 5.27 КоАП РФ государственным инспектором труда.

Нужно также учитывать, что график отпусков обязателен и для работодателя, и для работника (ч. 2 ст. 123 ТК РФ). Соответственно, если у вас есть письменные подтверждения установления периода вашего отпуска в графике в мае, например, выписка из графика отпусков, то можно воспользоваться отпуском вопреки воле начальника отдела кадров, это не будет являться дисциплинарным проступком. Работодатель в этой ситуации может быть оштрафован по ст. 5.27 КоАП РФ за несвоевременную оплату отпуска (не позднее чем за три дня до начала отпуска – см. ст. 136 ТК РФ).

Как вы верно отметили, отпуск предоставляется не за календарный, а за рабочий год, ежегодный оплачиваемый отпуск в любом случае должен быть использован полностью в течение того рабочего года, за который он предоставляется (см. ч. 3 ст. 124 ТК РФ), если работник не дал своего согласия на перенос отпуска на следующий рабочий год.

Другой вопрос, что работодатель вправе определить в какой момент рабочего года предоставлять отпуск сотруднику, если этот сотрудник не относится к тем, кому по закону не может быть отказано в использовании отпуска в удобное для них время.

**Повышение зарплаты повлияло на наши премии, которые мы получали 2 раза в год. Нас оповестили что премия войдет на повышение заработной платы. Объясните, пожалуйста, как может так быть? Зарплата повысится на 100 рублей, а премия – больше.**

Если премия устанавливалась не в Вашем трудовом договоре, а в локальном акте работодателя, то работодатель имеет право изменять её размер по собственному усмотрению. В этом случае, к сожалению, Вы не можете требовать оставления прежних условий. Если же размер премии устанавливался в трудовом договоре, то любые изменения должны с Вами согласовываться, так как согласно ст. 72 ТК РФ изменение условий трудового договора должно происходить только по соглашению сторон. В противном случае Вы можете обратиться в суд.

**Скажите, пожалуйста, – премия это обязательная выплата или на усмотрения начальника?**

В трудовом законодательстве такое понятие как «премия» можно вывести из положений ст. 129 ТК РФ, согласно которой заработная плата (оплата труда работника) – вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты).

Премия в силу ч. 1 ст. 129 ТК РФ является частью заработной платы. При этом премирование – это один из видов поощрения работников, которые добросовестно исполняют трудовые обязанности. Это следует из ч. 1 ст. 191 ТК РФ. Особенности премирования у конкретного работодателя устанавливаются коллективным договором, соглашением, локальным нормативным актом (например, положением о премировании) в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права. Это следует из ч. 2 ст. 135 ТК РФ. Следовательно, работодатель обязан премировать работников только в том порядке, какой указан в положении о премировании. Так, если работник не соответствует в каком-то месяце критериям, по которым происходит премирование, то работодатель имеет право премию ему не выплачивать, однако он должен решение своё обосновать.

**Кто оплатит мне пропущенный день на работе по повестке к дознавателю как потерпевшего по уголовному делу?**

Согласно ст. 170 Трудового кодекса РФ работодатель обязан освобождать работника от работы с сохранением за ним места работы на время исполнения им государственных или общественных обязанностей в случаях, если в соответствии с ТК РФ и иными федеральными законами эти обязанности должны исполняться в рабочее время. Государственный орган, который привлёк работника к исполнению государственных обязанностей, в случаях, предусмотренных ч. 1 ст. 170 ТК, выплачивают работнику за время исполнения этих обязанностей компенсацию.

Согласно ст. 131 УПК РФ суммы, выплачиваемые потерпевшему, имеющему постоянную заработную плату, возмещаются за счет федерального бюджета за время, затраченное ими в связи с вызовом в орган дознания, к следователю, прокурору или в суд. Согласно п. 25 и 28 Постановления Правительства РФ от 01.12.2012 N 1240 возмещение этих издержек осуществляется на основании постановления дознавателя, следователя, прокурора. Постановление направляется в соответствующую финансовую службу правоохранительного органа для выплаты денежных сумм подотчетным лицам «на руки» или посредством перечисления указанных в решении денежных сумм на текущий (расчетный) счет подотчетного лица по его ходатайству.

**Задай вопрос на [www.trudprava.ru](http://www.trudprava.ru) Центр социально-трудовых прав: что такое профсоюз, о трудовых договорах, как ведутся переговоры с работодателем, правильно ли платится зарплата, что такое трифная сетка, как решаются трудовые споры, кто такой рабочий и что такое рабочая солидарность, что делать при невыплате заработной платы, другие вопросы трудового законодательства**

## ПРИЗЫВНИКИ ПРИХОДЯТ НА СЛУЖБУ В ПОЧТУ РОССИИ

В период осеннего военного призыва с 1 октября до 31 декабря на работу в филиалы и отделения Почты России будут приняты до 150 граждан, проходящих альтернативную гражданскую службу.

Призывники приходят на службу в Почту России. Молодых людей ждут рабочие специальности почтальонов, операторов связи, грузчиков и водителей.

В настоящее время в различных структурах национального почтового оператора уже проходят альтернативную службу около 400 человек. На всем протяжении альтернативной службы работнику выплачивается полная заработная плата по занимаемой им должности, предоставляются отпуска и оплачиваемые больничные, организуется необходимое обучение.

В Тульской области альтернативную службу проходят двое юношей – в Богородицком и Новомосковском районах. Срок их службы заканчивается в 2017 году.

Срок обязательной работы составляет 21 месяц, но нередко случаи, когда по окончании службы люди остаются работать в том же коллективе.

ГАЗЕТА «ЗНАМЯ»

## ОТДАТЬ ДОЛГ РОДИНЕ МОЖНО ТРУДОМ

В 2016 году в Роструд были направлены предложения по организации альтернативной гражданской службы в Кемеровской области на 75 рабочих местах по 15 профессиям. Так, организации, подведомственные департаментам культуры и национальной политики, социальной защиты, охраны здоровья, труда и занятости населения Кемеровской области готовы принять на работу артистов разного профиля, врача-невролога, врача-педиатра, врача судебно-медицинской экспертизы, медицинского лабораторного техника, уборщика территории, подсобного рабочего, штукатура и др. Помимо этого, в структурных подразделениях кузбасского филиала ФГУП «Почта России» требуются почтальоны и операторы связи.

На данный момент в Кузбассе альтернативную гражданскую службу проходит 31 человек, из них 9 – в учреждениях социальной защиты, 6 – в учреждениях культуры, один человек трудоустроен в учреждение здравоохранения. Также в подразделениях филиала ФГУП «Почта России» работает 15 человек. В весенний призыв на альтернативную гражданскую службу направлено 6 молодых людей призывного возраста, в осенний призыв, который продлится до 31 декабря, предусмотрено отправить на альтернативную службу 14 кузбассовцев.

И.Автушко, «КП-Кемерово»

## АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ МОЖНО БУДЕТ ПРОЙТИ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ

Агентство по развитию человеческого капитала на ДВ предложит Минобороны сотрудничество по кадровому вопросу

В понедельник первый заместитель генерального директора по работе с клиентами, привлечению и подбору персонала Агентства по развитию человеческого капитала на Дальнем Востоке (АРЧК ДВ) Павел Игнатьев рассказал о механизмах, с помощью которых можно организовать приток в ДФО новых рабочих кадров.

Один из таких механизмов — возможность прохождения альтернативной гражданской службы на предприятиях Дальнего Востока. Как пояснил Игнатьев «Известиям», пока эта инициатива АРЧК ДВ не принята на более высоком уровне, но активно обсуждается внутри организации. Однако, по его словам, неофициально представители Минобороны уже дали понять, что могли бы дать ряду местных крупных предприятий возможность привлекать новых работников из числа молодых мужчин с оформлением в виде альтернативной гражданской службы.

Игнатьев также подчеркнул, что одна из главных проблем с привлечением кадров на Дальний Восток — отсутствие информации.

— Люди поедут из одного региона в другой, только если на территории исхода очень плохо, либо на целевой территории, куда они попадают, очень хорошо, — сказал Игнатьев. — Но даже если на Дальнем Востоке очень хорошо, об этом многие могут просто никогда не узнать. Поэтому еще одна очень важная составляющая привлечения людей сюда — это информирование.

Агентство ведет его по двум направлениям. Первое — личные беседы с ищущими работу. Им объясняют, что предлагается при переезде на Дальний Восток, что их там ждет. Второе — коммуникация с людьми посредством интернета. Для этого в течение двух месяцев Агентство запустит новый портал, который консолидирует все вакансии Дальнего Востока.

ГАЗЕТА «ИЗВЕСТИЯ»

## ТРОЕ ПРИЗЫВНИКОВ ИЗ БАШКИРИИ БУДУТ СЛУЖИТЬ ПОЧТАЛЬОНАМИ

Вместо армейских казарм молодые ребята попадут в офисы «Почты России».

В осенний призыв 2016 года трое призывников из Башкирии будут проходить альтернативную гражданскую службу на «Почте России». Их ждут специальности почтальона и оператора связи. Сейчас в почтовых отделениях Стерлитамака, Белебея, Давлеканово и Туймазов работают четверо молодых ребят, выбравших альтернативную службу. Об этом сообщает управление федеральной почтовой службы по Башкирии.

Один из них, Корнилий Пугачёв из Давлеканово, стал победителем республиканского этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Лучший почтальон». И он будет представлять республику на следующем этапе конкурса.

А.Гизатуллин, «МедиаКорСеть»

## БЕЛОЯРСКИЙ ПРИЗЫВНИК ВЫБРАЛ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ И РАБОТАЕТ ПОЧТАЛЬОНОМ

Нижневартковский призывник выбрал альтернативную службу и работает почтальоном.

Начался осенний призыв в Российскую армию. По закону новобранцы могут выбрать альтернативную службу (21 месяц).

Так, молодой житель Белоярского остался служить в родном городе, работая в местном отделении связи. Ему, в соответствии с законодательством, выплачивается полная заработная плата, предоставляется отпуск и оплачиваемые больничные, организуется необходимое обучение.

Как сообщили в Почте России, сейчас югорские отделения ждут на работу призывников, выбравших альтернативную гражданскую службу. Для них пока сохраняются три ставки почтальонов – в Ханты-Мансийске, Сургуте и Нижневартовске.

В настоящее время в России на почте проходят гражданскую службу около 400 человек.

А.Волкова, «КП-Сургут»

Роберт Джонсон

## МАРТИН ЛЮТЕР КИНГ-МЛАДШИЙ И НЕНАСИЛЬСТВЕННАЯ БОРЬБА ЗА ГРАЖДАНСКИЕ ПРАВА В АМЕРИКЕ

Мартин Лютер Кинг-младший родился в обществе, где расовая сегрегация была почти полной. Люди африканского или смешанного происхождения («цветные») не могли учиться в тех же школах, сидеть в тех же парках, есть в тех же ресторанах или пользоваться теми же фонтанчиками для питья, что и белые. Они жили в разных районах и посещали разные церкви. Если они нуждались в медицинской помощи, их не могли принять в те же больницы, где лечили белых. Когда они умирали, их хоронили на разных кладбищах. Когда они произносили клятву в суде, они клали руку на «негритянскую» Библию. И хотя белые защитники такого общества уверяли, что расы являются «раздельными, но равными», на деле условия их жизни были совершенно неравными. Были широко распространены нищета и угнетение, а возможности для улучшения жизни ничтожно малы.

Хотя сегрегация существовала на всей территории Соединенных Штатов, наиболее ярко она проявлялась в южных штатах бывшей Конфедерации — в одиннадцати штатах, которые попытались отделиться от Американской республики в 1860-х годах. Это был регион, где рабство афро-американцев процветало. Освобождение было провозглашено декретом президента Авраама Линкольна в 1863 г., на взлете Гражданской войны, введено по всей территории страны после поражения Юга в 1865 г. и вновь подтверждено четырнадцатой поправкой к конституции, которая сделала всех граждан равными перед законом. В течение короткого периода после войны чернокожие в этом регионе пользовались избирательным правом, а также многими другими гражданскими свободами. Однако менее чем за два десятилетия белым расистам удалось вернуть себе власть — часто с использованием тактики терроризма.

Ку-клукс-клан был одним из нескольких тайных обществ, которые применяли избиения и убийства с целью запугивания чернокожих.

Члены клана, носившие белые балахоны и маски, устраивали ночные вылазки с факелами. Они поджигали дома и церкви чернокожих «смутьянов», а также избирали законодателей-сегрегационистов, которые могли бы отменить те права, что были гарантированы чернокожим всего несколько лет назад. «Законы Джима Кроу» 1880-х и 1890-х годов успешно отобрали у чернокожих право голоса и установили жесткое разделение между расами. Федеральное правительство в

Вашингтоне, которое во времена Линкольна обеспечило права чернокожим, теперь закрывало глаза на их угнетение.

Чернокожие искали утешения в своих церквях. Они создали также сильные и сплоченные сообщества внутри тех рамок, которые позволялись сегрегацией, используя каждую возможность, которую предлагало разделенное общество. Некоторые получали высшее образование в колледжах для чернокожих и становились учителями, церковнослужителями и (реже) адвокатами и врачами. Однако даже для этого достигшего успеха меньшинства границы расово разделенного общества оставались почти непреодолимыми.

В начале XX века большое число чернокожих стали переезжать к северу, в такие города, как Филадельфия, Вашингтон, Нью-Йорк и Чикаго, которые предоставляли большие возможности для устройства на работу и продвижения. Здесь сегрегация также процветала, но была менее явной и менее всеобъемлющей. В течение нескольких десятилетий ручеек миграции превратился в поток, и стали возникать такие большие и полные жизни негритянские сообщества, как Гарлем в Нью-Йорке.

В эти же самые десятилетия были предприняты первые крупномасштабные усилия негритянского народа по созданию организаций против расизма и сегрегации: Национальная ассоциация за продвижение цветных (NAACP), основанная в 1909 г. д-ром У. Дю Буа, Национальная городская лига в 1910 г. и Всеобщая ассоциация за улучшение положения негров, основанная Маркусом Гарвеем в 1917 г. Используя разнообразную тактику — всегда демократическую и ненасильственную, — эти и другие группы пытались улучшить жизненные условия чернокожих и преодолеть угнетение, которое нес с собой расизм.

NAACP использовала такую стратегию, которая подвергала сомнению законность сегрегации, и начала серию судебных дел, подтверждавших равные права чернокожих граждан. Она также обеспечила регистрацию избирателей, и к 1940-м годам число чернокожих, которые были зарегистрированы как избиратели (особенно в северных городах), стало достаточно большим для того, чтобы избрать несколько кандидатов-негров на официальные должности. Однако во многих районах Юга существовали огромные препятствия к голосованию. Во всем штате Миссисипи, где почти половину всех

граждан составляли чернокожие, едва ли 2% взрослого негритянского населения были зарегистрированы как избиратели. От тех, кто пытался зарегистрироваться, требовали пройти специальные тесты, составленные местными белыми чиновниками, — например, от них могли потребовать объяснения неясных мест в конституции. Если этого было недостаточно для того, чтобы их обуздать, применялось насилие. В результате в Миссисипи и других штатах существовали целые графства, в которых ни один чернокожий гражданин не был зарегистрирован как избиратель.

Другие группы пытались напрямую противостоять расизму. В 1941 г. коалиция профсоюзов и организаций чернокожих объявила массовый поход на Вашингтон, требуя, чтобы федеральное правительство отказалось заключать контракты с работодателями, которые допускали дискриминацию против чернокожих. Накануне похода президент Франклин Рузвельт согласился принять это требование, и лидеры согласились отменить поход.

В 1942 г. группа молодежи из пацифистской организации Братство Примирения (FOR) в северном городе Чикаго предприняла попытки выступить в публичных местах против сегрегации путем ненасильственных «сидячих забастовок». Смешанные в расовом отношении группы сажались за столы в подчинявшихся принципу сегрегации ресторанах и отказывались уходить до тех пор, пока не будут обслужены чернокожие члены их группы. Эти попытки имели непродолжительный характер по причине последовавших арестов и недостатка ресурсов в организации, но менее чем год спустя участники движения собрались опять, чтобы сформировать новую межрасовую организацию, Конгресс расового равенства (CORE). Джеймс Фармер, один из лидеров чикагской сидячей забастовки, позднее стал первым национальным директором CORE, и в последующие десятилетия эта организация стала одним из столпов американского движения за гражданские права.

В 1946 г. Федеральный суд постановил, что сегрегация является незаконной в автобусах, которые курсируют из одного штата в другой. Тогда FOR организовало «Поход Свободы», дабы проверить, исполняется ли это постановление. Межрасовая группа в течение нескольких недель ездила по южным штатам, настаивая на том, чтобы белые и чернокожие сидели в автобусах вместе. Эта группа встретила лишь с

немногими случаями насилия, но сегрегация встречалась часто. Однако двое из ее членов были арестованы за «нарушение мира» и приговорены к тридцатидневному пребыванию в оковах вместе с другими каторжанами.

В 1948 г. президент Гарри С. Трумэн выпустил президентский указ о прекращении сегрегации в армии США, в которой до того времени чернокожие солдаты помещались в отдельные отряды. Президент Трумэн предложил также большой пакет новых законов с целью защиты гражданских прав всех граждан. Американский конгресс отказался утвердить эту программу, но главные ее пункты стали целями кампании за гражданские права, развернувшейся десятью годами позже.

Другое важное событие произошло 17 мая 1954 г., когда Верховный суд Соединенных Штатов единогласно постановил, что сегрегация в школах противоречит конституции. Это законодательное решение было всего лишь первым шагом. В течение последующих лет чернокожие студенты зачастую сталкивались с насилием, когда пытались воспользоваться своими вновь подтвержденными правами. В городке Литл Рок, штат Арканзас, в 1956 г. местные власти не смогли или не пожелали обуздать толпу скандаливших расистов, которые помешали чернокожим детям записаться в школу для белых. Несколько дней спустя президент Дуайт Эйзенхауэр послал в этот город федеральные отряды, чтобы подавить мятеж и исполнить закон. Такой сценарий повторился во многих штатах в последующие годы.

Все эти эпизоды имеют одну общую черту. Чернокожие граждане использовали мирную и законную тактику, чтобы осуществить свои демократические права, но их усилия блокировались двумя путями: либо нарушавшими закон толпами и террористическими группами, либо государственными чиновниками, которые искажали закон, чтобы поддержать сегрегацию. Такой опыт позволил многим чернокожим лидерам испробовать новую тактику прямой ненасильственной конфронтации, чтобы бросить вызов несправедливым законам и оскорблениям со стороны государственной власти и чтобы показать свою собственную веру и преданность путем рискованных для своих тел и даже самой жизни действий.

Выросший в таком мире, Мартин Лютер Кинг-младший быстро выделился как талантливый студент с особым даром ораторского искусства. Будучи сыном и внуком знаменитых священнослужителей, он начал учиться на пастора, но в отличие от большинства чернокожих южных пасторов его поколения отправился на Север, чтобы продолжить свои занятия. Он посещал теологический семинар Кроузера в Филадельфии, а затем

завершил свою докторскую диссертацию в Бостонском университете.

Он возвратился на Юг в 1954 г., чтобы стать пастором знаменитой баптистской церкви на Декстер авеню в Монтгомери, штат Алабама. Менее чем за год он оказался лидером в расцветающем национальном движении за равенство. Решительным моментом в Монтгомери стало 1 декабря 1955 г., когда Роза Паркс, швея, была арестована за отказ уступить свое место в автобусе белому человеку. Вместо того чтобы просто заплатить штраф, она передала свое дело в высшие суды и тем самым бросила вызов принципу сегрегации.

Разделение белых и чернокожих в автобусах Монтгомери было источником больших трений в предыдущие годы, но арест м-сс Паркс дал толчок массовым выступлениям. В течение 24 часов был объявлен бойкот: чернокожие не станут пользоваться автобусами в Монтгомери, пока правила не будут изменены.

Был создан публичный митинг, и многотысячная толпа заполнила самую большую негритянскую церковь и прилегающие кварталы. Обращаясь к этой огромной аудитории, д-р Мартин Лютер Кинг-младший напомнил им, что они являются американскими гражданами, желающими осуществить свои законные права. «Пришло время, — заявил он, — когда народ почувствовал себя усталым от того, что его топчут железными сапогами угнетения», и он должен заявить свою твердую позицию. «Мы здесь не защищаем насилия... Мы христианский народ». Тем не менее злу сегрегации следует противостоять. Он перефразировал библейского пророка Амоса: «Мы здесь, в Монтгомери, твердо решили трудиться и бороться, пока, как вода, не потечет суд, и правда — как сильный поток!» Д-р Кинг был избран президентом новой гражданской организации, Ассоциации перестройки Монтгомери, которая была призвана осуществлять координацию бойкота до тех пор, пока не будет достигнута победа.

Бойкот продолжался почти целый год. Многие чернокожие шли пешком вместо того, чтобы ехать в автобусах. Для тех, кто не мог идти пешком, комитет организовал сеть добровольных такси, которые перевозили пассажиров за небольшую плату или совсем бесплатно. Местные власти устроили травлю против д-ра Кинга и его помощников, им угрожали большими штрафами и тюремным заключением, но они продолжали бойкот до ноября 1956 г., когда Верховный суд США подтвердил решение низшего суда о том, что автобусная сегрегация в Алабаме незаконна. Лидеры бойкота отпраздновали свою победу в декабре, проехав по городу на тех местах, которые прежде резервировались для белых. Их

победа, однако, была омрачена серией нападений на церкви и отдельных людей, организованных местными расистами. В дом самого д-ра Кинга была брошена бомба, то же произошло с домами и церквями других известных лидеров. Очевидно, что борьба за равенство только еще начиналась.

События в Монтгомери стали катализатором протеста по всему Югу. В начале 1957 г. на конференции в Атланте, штат Джорджия, была создана новая организация, названная «Южная конференция лидеров по транспорту и ненасильственной интеграции», позднее она стала называться «Южная христианская конференция лидеров». Д-р Кинг был избран ее президентом с мандатом выступать против несправедливости, основываясь на «христианской любви с полным знанием ее силы для противления злу». Одной из первых акций этой группы было молитвенное паломничество в Вашингтон в мае 1957 г., в котором участвовали более 25 000 людей со всех концов Соединенных Штатов. Д-р Кинг произнес главную речь. С рефреном «Дайте нам право голоса» он изложил план тех изменений, которых могут достичь чернокожие избиратели. Он упрекал правительство президента Дуайта Эйзенхауэра в том, что оно делало слишком мало, чтобы поддержать права чернокожих, и призвал своих слушателей разойтись по домам и мирно бороться за справедливость: «... [Мы должны избегать] фальши, ненависти или злобы. Никогда не надо поддаваться горечи... Нашей целью никогда не должно быть победить или унижить белого человека... Мы должны действовать так, чтобы сделать возможным объединение белых и цветных людей на основе действительной гармонии и взаимопонимания».

Д-р Кинг был одним из нескольких появившихся в то время лидеров, которые пропагандировали политику ненасильственного гражданского неповиновения, но он был самым из них знаменитым, самым сильным и красноречивым. Его портреты печатались на обложках национального журнала новостей «Тайм», его заваливали приглашениями выступить с речью. Однажды он в течение двенадцати месяцев проехал 750 000 миль, встречаясь с разными группами по всем Соединенным Штатам, а иногда и за рубежом. Он посетил церемонию провозглашения независимости африканского государства Ганы в 1957 г., а несколько месяцев спустя был вместе с несколькими другими лидерами чернокожих приглашен встретиться с президентом Эйзенхауэром, чтобы обсудить осуществление федеральным правительством защиты

**продолжение см. на стр. 6**

**МАРТИН ЛЮТЕР КИНГ-МЛАДШИЙ И НЕНАСИЛЬСТВЕННАЯ БОРЬБА**

начало на стр. 4

**ЗА ГРАЖДАНСКИЕ ПРАВА В АМЕРИКЕ**

гражданских прав. В 1959 г. он провел месяц в Индии, изучая принципы ненасилия, применявшиеся М. Ганди.

Подобно многим другим чернокожим лидерам своего поколения, д-р Кинг испытал глубокое влияние учения и примера Ганди, но это не было единственным источником его пацифизма. Его привлекали также произведения Генри Дэвида Торо и американских теологов Рейнольда Нибура и Пола Тиллиха. Однако более всего д-р Кинг и его ближайшие единомышленники руководствовались глубокой христианской традицией любви к врагам и воздаяния добром за зло. В 1960 г. он писал: «Я пришел к выводу... что христианское учение о любви, действуя посредством гандистского метода ненасилия, является одним из самых сильных орудий, доступных угнетенным в их борьбе за свободу».

Следуя примеру бойкота в Монтгомери, различные группы активистов по всему Югу стали применять эти принципы к широкому спектру местных проблем и кампаний. В марте 1960 г. студенты колледжа в Гринсборо сели за столики признававшего сегрегацию кафе и потребовали, чтобы их обслужили». В отличие от сидячего протеста в Чикаго в 1942 г. случай в Гринсборо привлек всеобщее внимание. Через несколько недель примеру Гринсборо последовали повсюду в Соединенных Штатах. Демонстранты навешивали специальные знаки на подчинявшиеся сегрегации магазины и рестораны, которыми владели национальные корпорации. Корпоративные собственники, которые часто жили не на Юге, были более чувствительны к экономическому давлению, особенно когда протестующие начали пикетировать и бойкотировать их магазины в общенациональном масштабе.

Сидячие протесты были опасным делом. Часто вызывалась местная полиция, чтобы «восстановить мир», и она восстанавливала его, избивая демонстрантов дубинками. Такие организации, как CORE, быстро научились организовывать семинары по ненасилию, на которых демонстрантов учили, как сопротивляться, не употребляя силы. Их обучали, например, сцеплять руки и ноги, чтобы помешать полиции их вытащить из цепи. В некоторых местах они применили тактику, которая использовалась профсоюзами в прежние времена, приковывая себя к зданиям, чтобы помешать полиции их увести. Более важно то, что демонстранты показывали пример страдания и выносливости перед лицом сил подавления. День за днем газеты и телевидение сообщали о том, как участники акций протеста выносят

ужасные оскорбления. В ответ на это еще большее число сочувствующих, как черных, так и белых, присоединялись к движению сопротивления.

Весной 1960 г. родилась новая организация, Студенческий ненасильственный координационный комитет (SNCC). В последующие годы она предприняла ряд наиболее боевых и опасных кампаний во всем движении за гражданские права. Вскоре она соединилась с NAACP, CORE и SCLC для того, чтобы организовать новую акцию против сегрегации: рейды Свободы. Как и в 1947 г., группы демонстрантов должны были проехать по южным штатам, проверяя, действительно ли все удобства на автобусных вокзалах подверглись десегрегации. Когда первый автобус въехал в штат Алабама, он был атакован толпой, вооруженной железными брусками, в городе Эннистон. Водитель пытался продолжать свой путь по дороге к Бирмингему, но смутьяны Эннистона последовали за ним в своих автомобилях. Одна из шин автобуса оказалась проколотой, и через несколько миль возникла необходимость остановиться. В этом месте смутьяны избили тех, кто ехал в автобусе, и подожгли его. Второй автобус доехал до Бирмингема, но и там нашел ожидающую его толпу; полиции не было видно. Местный полицейский чин, предвидя беспорядки, дал своим людям выходной и распустил их по домам.

Та же история повторилась во многих других местах. Участники рейда Свободы избивались до потери сознания. Ломались их кости, выбивались зубы. В Монтгомери, штат Алабама, один из демонстрантов был облит легко воспламеняющейся жидкостью и подожжен. И все же они продолжали придерживаться принципа ненасилия и настаивать на полном осуществлении своих демократических свобод. Их стратегия имела три главные цели: убедить других чернокожих выступить за свои права, разбудить совесть у белых и заставить федеральное правительство в Вашингтоне поддерживать закон, когда местные власти его нарушают.

Кампания гражданского неповиновения вступила в новую стадию в Олбани, штат Джорджия, в декабре 1961 г., когда вслед за сидячими демонстрациями был проведен ряд маршей, в которых тысячи протестующих были арестованы. Д-р Кинг был приглашен к ним присоединиться. Приехав в город, он стал убеждать своих многочисленных слушателей быть настойчивыми в ходе кампании: «Мы измотаем их нашей способностью страдать». На следующий день он и несколько сотен его последователей были арестованы за

проведение несанкционированной демонстрации. Последовали волны новых протестов, участниками их часто были подростки. Когда на них нападали, они опускались на колени и молились. Они пели гимны, когда полиция их арестовывала, и клялись заполнить тюрьмы до отказа. Демонстрации и аресты в Олбани продолжались более шести месяцев. Хотя там было меньше насилия, чем в других местах, все тюрьмы в городе были действительно переполнены настолько, что некоторых демонстрантов вынуждены были посылать в заключение в соседние города. Однако несмотря на затянувшиеся переговоры, группы протестующих не смогли достигнуть значительных уступок со стороны городских властей. Более того, правительство президента Джона Кеннеди, которое вмешивалось в борьбу по другим поводам, казалось, не желало быть вовлеченным в эти события.

Весной 1963 г. лидеры движения обратили свое внимание на большой город Бирмингем, штат Алабама, где другой пастор, преподобный Фред Шаттлуорс, организовал местную коалицию по борьбе с сегрегацией. 3 апреля начались демонстрации, и 20 или 30 человек были арестованы. Неделю спустя, в страстную пятницу, преп. Шаттлуорс, д-р Кинг и около 50 других лидеров возглавили марш к центру города, где они и были арестованы. Находясь в тюрьме, д-р Кинг написал свое «Письмо из Бирмингемской тюрьмы», которое было позднее перепечатано и размножено в миллионах экземпляров как манифест ненасильственного движения протеста.

Письмо было адресовано белым церковнослужителям Бирмингема, которые убеждали демонстрантов прекратить свой марш. В нем он призывал их рассмотреть подспудные причины недавних демонстраций. Бирмингем, отмечал он, «был, возможно, наиболее сегрегированным городом в Соединенных Штатах», и его расовые барьеры в течение многих лет возводились путем жесточайшего насилия. Местные организации чернокожих пытались вести переговоры о том, чтобы знаки «только для белых» были убраны с магазинов, но их усилия оказались напрасными. Им осталась только одна альтернатива: «предоставить сами тела наши как средства изъяснения нашего дела, взывая к совести местного и общенационального сообщества». Таким путем они вызовут «созидательное напряжение», которое заставит общество повернуться лицом к проблеме, которую при иных условиях обойдут вниманием. Без такого нажима статус-кво никогда не изменится.

**продолжение в следующем номере**

## УНИКАЛЬНАЯ ЭКСПОЗИЦИЯ «НЕ УБИЙ!» ДВЕ НЕДЕЛИ РАБОТАЛА В БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ

В Брестской крепости с 16 по 31 августа 2016 года работала уникальная экспозиция «Не убий!», приехавшая из Тульской области, из музея-усадьбы Л.Н.Толстого «Ясная Поляна». Она действовала в кольцевой казарме Брестской крепости, в «Музее войны – территории мира», где под неё отвели два зала. Вход на неё был свободный.

Заведующая музеем Елена Грицук рассказала, что главная тема выставки – антивоенная, которая отражает деятельность писателя против войн и насилия. Здесь представлено более 100 экспонатов. Особенно любопытен раздел выставки об участии молодого артиллерийского офицера Льва Толстого в обороне Севастополя, в результате чего на свет появились драматичные «Севастопольские рассказы».

Пожалуй, одними из наиболее ценных являются представленные в экспозиции награды: орден Святой Анны IV степени, медали за защиту Севастополя и памяти войны 1853–1856 годов, то есть за участие будущего писателя в Крымской войне. Видимо, именно тогда в душе писателя созрели первые зёрна пацифизма и непротравления злу насилием.

Об этом же судьбоносном периоде жизни рассказывают такие экспонаты, как рисунок внутреннего устройства 4–го бастиона из Севастопольского альбома Н.Берга 1858 года и карта минной войны перед тем же бастионом, графированная при военно-топографической части главного управления Генштаба в 1865 г.

На витрине – брошюры, выражающие его отношение к войне: «Письмо к фельдфебелю», «Не убий!», «Как освободиться народам от порабощения», «Как бороться с войной», «Как уничтожить войну». Лучше понимаешь его неприятие насилия, когда узнаёшь, что за долгую жизнь писателя произошло более 200 войн и крупных вооружённых конфликтов: Кавказская, Русско-польская, Турецко-египетские, Англо-афганские, Американо-мексиканская, Франко-прусская, Уругвайская, Русско-турецкая войны...

Раздел выставки, посвящённый периоду оккупации фашистами музея-усадьбы Л.Н.Толстого «Ясная Поляна» в ноябре–декабре 1941 года, рассказывает о её разграблении и варварстве. На территории музея-усадьбы, рядом с могилой великого писателя хоронили умерших в госпитале захватчиков, а отступая, вокруг усадьбы фашисты сожгли 14 деревень. Получив приказ сжечь дом писателя, оккупанты устроили костёр в его библиотеке, спальне и в комнате жены. За период оккупации было утрачено 99 мемориальных предметов, в числе которых седло для верховой езды,

книжная полка, оконные шторы, буфетная стойка...

Об оккупации рассказывают на выставке и найденные на месте событий трофейные губная гармошка, ложка, доска с могилы неизвестного немецкого солдата, каска и котелок советского бойца, кружка, пробитая пулями, немецкая фугасная бомба и круглая радиоточка. Их во время раскопок нашли ученики Яснополянской и Селивановской школ Тульской области.

Экспозиция рассказывает, что эпистолярное наследие Толстого огромно. За свою жизнь он получил около 50 тысяч писем и сам написал около 10 тысяч писем, адресованных представителям искусства, политики и других сфер. Плюс вёл дневник, фраза из которого запала в душу: «Лучше попробовать и испортить, чем ничего не делать». Заметим, писал он не на компьютере, а ручкой, которую макал в чернила...

На выставке обращает на себя внимание письмо писателя Николаю II, написанное в начале XIX века: «Мерами насилия можно угнетать народ, но нельзя управлять им. Единственное средство в наше время, чтобы действительно управлять народом, только в том, чтобы, став во главе движения народа от зла к добру, от мрака к свету, вести его к достижению ближайших к этому движению целей. Для того же, чтобы быть в состоянии сделать это, нужно прежде всего дать народу высказать свои желания и нужды и, выслушав эти желания и нужды, исполнить те из них, которые будут отвечать требованиям не одного класса или сословия, но большинству его, массе рабочего народа... Те желания, по моему мнению, будут следующие: избавиться от тех исключительных законов, которые ставят его в положение пария, не пользующегося правами всех остальных граждан. Потом скажет, что он хочет свободы передвижения, свободы обучения и свободы исповедания веры, свойственной его духовным потребностям; и, главное, весь стомиллионный народ в один голос скажет, что он желает свободы пользования землёй, т.е. уничтожения права земельной собственности».

За год до своей кончины, в 1909 году писатель подготовил выступление на Конгрессе мира в Стокгольме, где есть такие слова: «Истина во всём её значении в том, что за тысячи лет до нас сказано в законе, признаваемом нами Божьим, в двух словах: «Не убий!», истина в том, что человек не может, не должен никогда, не при каких условиях, не под каким предлогом убивать другого». За разговорами о присуждении Толстому Нобелевской премии мира скрывалась тревога его организаторов, как бы он

своим выступлением не нарушил благопристойного хода конгресса. Однако конгресс отложили на следующий год «вследствие забастовки рабочих в Швеции», и Толстому так и не удалось там выступить.

Мысли классика, высказанные более 100 лет назад, как никогда актуальны сегодня: «За какое хотите время откройте газеты и всегда, всякую минуту вы увидите чёрную точку, причину возможной войны: то это будет Корея, то Памиры, то Африканские земли, то Абиссиния, то Армения, то Турция, то Венесуэла, то Трансвааль. Разбойничья работа ни на минуту не прекращается, и то здесь, то там не переставая идёт маленькая война, как перестрелка в цепи, и настоящая, большая война может и должна начаться».

Эту картину мы наблюдаем и по настоящее время: льётся кровь в Сомали, исламистский терроризм во Франции, Сирии и на Северном Кавказе, вооружённый конфликт на юго-востоке Украины и на Ближнем Востоке...

Видимо, слова великого гуманиста не дошли до тех краёв или там, где правят деньги и оружие, они остаются пустым звуком.

Ю.Шапран, «Брестский Вестник»

## СВИДЕТЕЛЬ ИЕГОВЫ ИЗ БРЕСТА НАДЕЕТСЯ НА ОТМЕНУ ПРИГОВОРА ЗА ОТКАЗ ОТ ВОИНСКОЙ СЛУЖБЫ

Свидетель Иеговы из Бреста Виктор Калина подал надзорную жалобу в Генеральную прокуратуру и в Брестский областной суд на решение Брестского областного суда, который 24 июня оставил в силе приговор верующему за уклонение от призыва на воинскую службу.

Он также надеется, что приговор будет отменен, поскольку с 1 июля вступил в силу закон об альтернативной службе.

Пока же он должен выплатить штраф в размере 2100 деноминированных рублей (более 1050 долларов). По словам Виктора Калины, эта сумма очень существенна для него. Он просит суд отложить необходимость оплаты штрафа до окончания апелляции.

«Я не понимаю эту систему, поскольку изначально меня признали невиновным, но затем – после суда по той же статье в том же суде – они приняли абсолютно противоположное решение. Это вне моего понимания, поскольку альтернативная служба уже существует, но не для меня», — заявил Виктор Калина.

КРЫНИЦА.INFO



## В ЭСТОНИИ ПРИЗЫВНИКИ МОГУТ СТАТЬ СПАСАТЕЛЯМИ НА ВРЕМЯ СЛУЖБЫ

Однако окончательное решение об удовлетворении ходатайства оставляет за собой Департамент оборонных ресурсов

С 3 октября в Эстонии проходит последний в 2016 году призыв в эстонскую армию. Об этом ИА REGNUM сегодня, 4 октября, сообщили в Министерстве обороны Эстонии, отметив, что отдавать долг стране отправляются 1089 парней и 6 девушек—добровольцев.

Однако с этого призыва в армии действует новый порядок, согласно которому призывники могут ходатайствовать о прохождении альтернативной службы в подразделениях Спасательного департамента Эстонии. По итогам эксперимента будет принято решение об утверждении системы.

Соответствующий договор подписан Департаментом оборонных ресурсов и Спасательным департаментом. Согласно документу, альтернативную службу будут проходить те призывники, кто по своим религиозным или моральным убеждениям ходатайствовали о замене традиционной воинской службы. Однако окончательное решение об удовлетворении ходатайства оставляет за собой Департамент оборонных ресурсов. Кроме того, спасатели также будут рассматривать такого кандидата отдельно. Лишь после прохождения курсов такой призывник станет

помощником добровольных спасателей и не будет задействован на опасных участках работы.

Альтернативная служба длится 12 месяцев. Обычная военная срочная служба длится от 8 до 11 месяцев. Осенью традиционно служат по 8 месяцев. Осенью 2015 года на призывные пункты не прибыли свыше 70 призывников, против которых начато делопроизводство.

ИА REGNUM

## НЕТАНИЯГУ РАСПОРЯДИЛСЯ ПРЕКРАТИТЬ ПРИЗЫВ НА АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ В РЯДЫ ОРГАНИЗАЦИИ «БЕЦЕЛЕМ»

Премьер—министр Нетаниягу распорядился провести поправку к закону об альтернативной службе, чтобы прекратить прохождение службы в организации «Бецедем». Источники в партии "Байт Иегуди" сообщили, что поправка уже продвигается. Согласно данной инициативе, общественная организация не сможет получать ставки для прохождения альтернативной службы в ее рядах в том случае, если большинство финансирования поступает из зарубежных источников.

Инициатива последовала в ответ на участие генерального директора «Бецедем» Эльада в заседании Совета безопасности ООН, посвященном строительству в поселениях Иудеи и Самарии. Эльад выступил на заседании и призвал мировое сообщество "положить конец оккупации". В 2014 году уже предпринималась попытка прекратить прием молодых людей, проходящих альтернативную службу, в ряды «Бецедем». NEWSRU.CO.II

## ПРОЙТИ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ В 2016 ГОДУ ВЫРАЗИЛИ ЖЕЛАНИЕ 11 БЕЛОРУССКИХ ПРИЗЫВНИКОВ

Желание пройти альтернативную службу после ее введения в Беларуси в 2016 году выразили 11 призывников. Об этом сообщил заместитель министра труда и соцзащиты Игорь Старовойтов 6 октября на заседании Палаты представителей, пишет БЕЛАПАН.

«Решение о призыве в августе—ноябре принято. Сейчас идет такая работа, Минтруда и соцзащиты находится в тесном контакте с Министерством обороны, мы отслеживаем ситуацию. На данный момент имеется 11 заявлений граждан о замене срочной военной службы на альтернативную. Пять положительных решений уже принято, отказов пока не было», — уточнил Старовойтов.

По его словам, заявления о замене воинской службы альтернативной подали призывники в Минске и во всех областях, кроме Гомельской и Могилевской.

«Могут сказать, что в соответствии с законом гражданин должен прибыть в орган по труду, занятости и соцзащите на 45—й день после принятия решения о замене ему срочной военной службы на альтернативную. Первый альтернативщик должен прибыть 3 ноября», — сказал Старовойтов.

Палата представителей сегодня приняла в первом чтении законопроект, вносящий технические изменения в законодательные акты в связи с введением в стране альтернативной службы.

Напомним, закон об альтернативной службе вступил в силу 1 июля. Он регулирует отношения, связанные с ее прохождением взамен воинской службы гражданами Беларуси, подлежащими призыву на срочную военную службу, службу в резерве и лично заявившими, что принятие военной присяги, ношение, применение оружия или непосредственное участие в производстве и обслуживании оружия, боеприпасов и боевой техники противоречат их религиозным убеждениям в той мере, в которой становится невозможным прохождение воинской службы.

Вопросы обеспечения прохождения альтернативной службы не относятся к компетенции Вооруженных сил и Минобороны. Они входят в сферу компетенции Минтруда и соцзащиты.

БЕЛАПАН

### «Альтернативщик» - в сети!

Все номера «Альтернативщика» доступны в электронном виде.

Скачать их можно из библиотеки сайта «Гражданин и Армия»

[http://www.army-hr.ru/library/category/izdanie\\_alternativschik](http://www.army-hr.ru/library/category/izdanie_alternativschik) Размеры файлов около 300 кб. Для просмотра понадобится программа Adobe Reader.

Издание подготовлено при поддержке Религиозного общества Друзей (квакеров) [www.quakers.ru](http://www.quakers.ru)

### Правозащитная инициатива "Гражданин и Армия"

Тел.: +7-917-517-2772

E-mail: [9110306@gmail.com](mailto:9110306@gmail.com)

127051, Российская Федерация,

г. Москва, Малый Каретный

переулок, д. 12 Кривенко С.В.

### Друзья!

Если вы хотите получать газету «Альтернативщик» по почте в бумажном виде и регулярно - свяжитесь с сотрудником редакции Виталием Адаменко по адресу [adamenko77@gmail.com](mailto:adamenko77@gmail.com)  
Газета распространяется бесплатно

### АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Информационное издание

Редакционная коллегия:

Герман Алеткин,  
Сергей Кривенко, Лев Левинсон,  
Виталий Адаменко

Составитель и подготовка макета:

Герман Алеткин

Редакция:

E-mail: [antimil@narod.ru](mailto:antimil@narod.ru);

420059, г.Казань, а/я 132

Тираж 999 экз.

Печатается в Санкт-Петербурге

Распространяется бесплатно